

“2020年我到信用社申请贷款，由于信用记录良好，4万元贷款仅一天就到了我的账户。我是村里的诚信户，凭诚信卡贷款可以免抵押、免担保，真是省事又省心。”辽宁省西丰县康宁村村民曲福增说。

“诚信就是最好的‘抵押品’。”据西丰县委书记康冠华介绍，农民讲诚信，银行重诚信，信贷回笼靠诚信，农民贷款难的“死疙瘩”就这样靠着小小的诚信卡解开了。

据了解，诚信卡其实是承载农民各种诚信数据的信用档案，里面有贷款信用记录，也有道德品质打分。评委以乡贤五老评议组织和村“两委”班子为基础，从遵纪守法、诚实守信、尊老爱幼、邻里团结、关心公益五个方面，为村民综合道德素质打分。该评

分不仅作为文明家庭、和谐邻里、最美志愿者等先进评选的依据，也报送给金融部门作信贷参考。

为建立诚信大数据库，西丰县500多名党员干部进村入户采集信息。目前，共录入、更新18个乡镇农户信息5.8万多户，占全县农户数的78.53%。近年来，农业银行、邮储银行、农村信用联社等金融机构已为926个信用用户发放贷款1635笔，共计1.8亿元。

“下一步，农村诚信体系建设还要同交通、教育、旅游、医疗等与老百姓密切相关的行业联系起来，真正让诚信者一卡通行，一路畅通。”西丰县委常委部部长许伟说。

孙潜彤 郭永安

摘编自2020年12月15日《经济日报》

河南
嵩县

写生经济活乡村

河南省嵩县是深度贫困县，“山大沟深，土地贫瘠，地下没矿，山上无林”的三合村是大山深处最穷的村。转变发生在2015年，村里年轻人冯亚珂美术专业毕业，在郑州办过多年美术培训班，深知原生态村落的价值。冯亚珂曾带学生四处写生，“老家处处都是景色，何不回去发展写生经济？”

2015年，冯亚珂回到家乡劝说父母拆了自家的旧房，建起村里首家农家宾馆，主要接待来写生的学生。凭借多年积累的画室资源，2016年开张半年，宾馆营收20多万元。

看到冯亚珂的成功，村干部积极动员村民改建宾馆、发展农家乐，三合村人的热情被点燃。写生亭、文化墙相继落成；老宅院、豆腐坊修旧如旧……村子有了神韵，引来70多家画室签约合作，三合村逐渐成为写生专业村。

花甲之年的张星立给学生当模



特，在门前石头上坐一晌，就能挣钱；“羊倌”李九春瞄准学生写生之余“看星星、吃烧烤”的需求，做出了深受欢迎的特色烤全羊。近两年，村里25家农家宾馆年接待游客达3万多人次，年收入400多万元。

看好写生经济带来的各种新机遇，更多像冯亚珂一样在外闯荡的年轻人回乡创业。如今，三合村已发展为集写生、摄影、研学、培训于一体的旅游综合体。

韩朝阳

来源：新华网